

В диссертационный совет 24.2.353.03
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Селюкова Михаила Викторовича
«Концепция социальной налоговой политики в цифровой экономике»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности
5.2.4. – Финансы

На сегодняшний день, большой интерес для исследователей представляет порядок формирования налоговой политики как составляющей части социально-экономической политики государства, а также инструмента обеспечения его экономической безопасности. В начале 2024 года Президент России В.В. Путин поручил подготовить поправки в законодательство, чтобы модернизировать налоговую систему страны. Налоговая реформа не заставила себя ждать. Правительством Российской Федерации разработан проект федерального закона, который кардинально изменит налогообложение в нашей стране. Дефис реформы – «принцип равенства», который отражает стремление к справедливому налогообложению. Но в настоящее время в экономической науке не существует единого мнения относительно содержания и сущности справедливости как базового принципа налогообложения. Вопросы справедливого налогообложения, равномерности распределения налогового бремени, сути и роли налогов в воспроизводственном процессе трактуются по-разному гражданами, владельцами бизнеса, чиновниками, что вызывает нескончаемые дискуссии в обществе. Поэтому диссертационное исследование Селюкова Михаила Викторовича, посвященное формированию социальной налоговой политики, является, несомненно, актуальным и своевременным.

В работе имеет место новое решение актуальной научной задачи, связанной с разработкой и реализацией налоговой политики на уровне

государства, ориентированной на социализацию. Наиболее значимыми научными результатами исследования представляются следующие:

– дана авторская трактовка термина «социальная налоговая политика», определены её концептуальные основы, введены три стадии жизненного цикла налоговой политики. При создании и реализации налоговой политики, ориентированной на социализацию, автором предлагается руководствоваться методическим инструментарием, который разбит на две группы: 1) общие методы; 2) специальные методы. Без внимания не остались средства, с помощью которых можно реализовать социальную налоговую политику;

– в работе предложены принципы формирования и реализации социальной, которые определяют её направленность и закладывают фундамент построения налоговой системы в стране. Первая группа принципов – это фундаментальные принципы, позволяющие обеспечить соединение интересов предпринимателей и общества в целом, соблюдение научного знания о налогах и налогообложении. Вторая группа принципов – это методологические принципы, обеспечивающие соблюдение методологии при формировании социальной налоговой политики. Третья группа – это специфические принципы, позволяющие эффективно функционировать налоговому механизму как ключевому регулятору социальной налоговой политики;

– внесено предложение по совершенствованию налогообложения доходов физических лиц через введение прогрессивной шкалы налогообложения, включающей в себя шесть ступеней. Заслуживает внимание предложение соискателя о применении ставки НДФЛ в размере 0% к доходу, не превышающему 12-кратный размер прожиточного минимума в стране. Кроме того, предлагается ввести возможность для физических лиц применять семейное налогообложение;

– предложен для практического применения Кодекс этики налогоплательщиков, при невыполнении которого можно идентифицировать риски нарушения этических стандартов, принципа добросовестности в налогообложении и принимать необходимые и своевременные меры реагирования на такие риски. Интересно предложение соискателя о том, что если при оценке добросовестности налогоплательщика выявляются случаи

нарушения Кодекса этики, то этот факт будет учитываться при вынесении решения о включении его в план выездной налоговой проверки.

Научная новизна результатов исследования и их обоснованность отражены в публикациях соискателя. Всего по теме диссертации автором опубликовано 57 работ (авторским объемом 40,7 п.л.), из них три монографии, в том числе одна коллективная, учебное пособие, 2 статьи в изданиях, индексируемых в БД Scopus, 29 статей – в научных изданиях, включенных в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Результаты диссертационного исследования обсуждались на национальных, межрегиональных и международных конференциях.

Вместе с тем, считаем необходимым, сделать следующие замечания по содержанию автореферата:

- в табл. 4 (стр. 31 автореферата) указаны льготы (вычеты на детей), но из содержания автореферата, не совсем понятно о каких вычетах идет речь;
- в табл. 9 (стр. 37 автореферата) предлагается совершенствовать комплекс индикаторов, применяемых для оценивания налоговых рисков. Хотелось бы получить комментарий, как данное предложение может способствовать развитию доверия налогоплательщиков к государству и формированию имиджа добросовестности?

Несмотря на высказанные замечания, диссертационное исследование представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития государственного налогового менеджмента, а также изложены новые методические разработки, имеющие ценность для формирования социальной налоговой политики.

Исследование автора апробировано, имеет научную и практическую значимость, приведенные в автореферате результаты применения авторских методик позволяют оценить обоснованность выводов. Считаем, что диссертация, выполненная соискателем на тему «Концепция социальной налоговой политики в цифровой экономике» отвечает требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013г.

предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Селюков Михаил Викторович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Горлов

Имя: Виктор

Отчество: Владимирович

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет нефти и газа (национальный исследовательский университет) имени И.М. Губкина»

Должность: профессор кафедры финансового менеджмента

Контактные адреса:

e-mail: fin-men@yandex.ru

телефон: +7 (499) 507-86-07 (внутренний: 1545)

почтовый адрес: 119991, г. Москва, проспект Ленинский, д. 65, корп. 1

Личная подпись:

Горлов

